

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA.

EDICION DE LA MAÑANA

POLÍTICA LIBERAL

La independencia é imparcialidad con que este periódico, desligado de todo compromiso de personalidades y de partido, ha venido dando hasta ahora las informaciones del movimiento político en Murcia, nos permite, recogiendo los ecos de las dos procedencias liberales hoy en juego, dar en este número las noticias que condensan en este día el modo de pensar de los que llevan la dirección de la política liberal en uno y otro bando y que fijan al mismo tiempo la posición en que cada una de estas agrupaciones se encuentra colocada.

DECLARACIONES

DEL SR. JIMÉNEZ BAEZA
El interés político relacionado con la actividad de los liberales murcianos ha llegado a la cumbre. Desde la víspera de las elecciones de diputados a Cortes han sido múltiples los comentarios á que han dado lugar las circunstancias por las que han ido pasando los políticos que están ó pretenden estar, en todas las de la ley, al frente del partido.

En otras ocasiones, seguir nuestro camino, en el que no tememos que se intente cerrarnos el paso con procedimientos justos y legales, pues dentro de ellos aspiramos á seguir teniendo el vallimiento que nos sea posible, con arreglo á nuestros medios y á nuestra organización. En qué distritos—le preguntamos—han de luchar ustedes y quienes han de ser los candidatos? De eso—nos contestó—no podemos dar al público nada todavía, pues no quedará ultimado hasta que regrese á Murcia el jefe del partido D. José Esteve. Porque este es el jefe del partido liberal, sin que haya necesidad de señalarlo ó alegrarlo, según se ha dicho, como si no lo hubiera.

Hasta aquí lo que nos dijo el diputado á Cortes por Murcia D. Miguel Jimenez Baeza.

LA CARTA DE MONTERO

La carta de que se ha hablado al volver á Murcia la representación de la concentración liberal, vino de Madrid en el correo de ayer. Se nos entregó para su publicación y á continuación la reproducimos al pie de la letra: Sr. D. Ezequiel Díez y Sanz de Ravenga y demás señores de la comisión de Murcia: Mi distinguido amigos: en vista de la carta del Sr. López Puigcerver y de la de Vds. y en cumplimiento de lo que he tenido el honor de manifestar á Vds. como individuos de esa comisión organizadora del partido liberal en la provincia de Murcia cuando me hicieron el obsequio de visitarme, ruego á Vds. que se sirvan continuar en sus trabajos de reorganización de todos los elementos liberales de dicha provincia, para que tengan la unidad y la cohesión necesarias prescindiendo de toda agrupación por grupos. Ustedes se servirán tenerme al corriente de lo que ocurra, puesto que para mí son ustedes el centro encargado de tan importante trabajo. De Vds. muy atento amigo y siempre servidor q. l. b. l. m.

ELECCIONES MUNICIPALES

Designación de Interventores
Ayer se constituyó en el Ayuntamiento la junta municipal del censo para la elección de los interventores que han de formar las mesas en la elección del Domingo. Como previene la ley se aceptaron propuestas hasta las 3 de la tarde. Solicitaron intervención los partidos conservador, concentración, romanonista y republicano. Como no hubo acuerdo entre las diferentes colectividades que se preparan á luchar, se dispuso el sorteo, operación muy pesada, que durará varios días. Antes del sorteo se hizo por el señor D. Eugenio Brugarolas, en nombre de los concentrados, algunas protestas contra la proclamación de candidatos. Se hizo un minucioso examen de las papeletas que habrán de entrar en sorteo y empezó éste después de las siete de la noche. Por el Ayuntamiento desfilaron y siguen desfiliando, porque el sorteo es tarea de varios días, todos los elementos políticos de la localidad. A las asociaciones huertanas no las hemos visto en el Ayuntamiento, pero se supone que de la intervención que obtienen...

gan los políticos de la concentración participarán ellas. Durante toda la noche ha continuado con gran animación en el Ayuntamiento la operación del sorteo que continúa al cerrar esta edición.

CRÓNICA

El elogio de la España torera

Un buen señor ha escrito recientemente un artículo frito de sintaxis y de sentido, repleto en cambio de pedanterías. El artículo estaba destinado á hablar de cómo se considera á España en el extranjero. Nuestra tierra es para los franceses tierra de luz, de toros, de vinos andaluces, de navajas de Albacete, de finas y relampagueantes láminas de Toledo. Corre por España una alegría trágica, y por sus acañes van cogidos del brazo los curas y los toreros. Y tal es la divertida leyenda de la España colorista. Y yo creo que es una leyenda que no hay para qué destruir. Es bella; eso basta para hacerla respetable. Todas las leyendas son bellas, y cuántas veces la historia ha marchitado muy hermosos ensueños! El cronista es un tranquilo observador de la vida, un paciente lector de los libros. Ha experimentado intensísimas emociones ante las páginas de brillantes solares de Theophile Gautier, ó ante los capítulos del autor de Carmen, ó ante las imágenes por inexactas más admirables de Jean Lorrain, ó ante la verba exultada de Pierre Loti, ó ante la saludable alegría de Beaumarchais, el inspirador de Rossini. Ha visto, además, á estas bailarinas francesas, inglesas ó rusas, vestidas con vestidos españoles, á estas muchachas, grácias, esbeltas en sus trajes de luces, bailar danzas extranjeras, en las que había tanto de sevillana como de cake walk, á los compases de una música exótica. Y ha visto triunfar el rojo color de los ciabecales sobre el ébano lustroso de las cabelleras, ha escuchado las nobles palabras castellanas pronunciadas de un modo indescriptible por los labios encendidos de esas mujeres. Y ha visto, en fin, los llenos españoles del español Zuloaga, y ha querido que España fuera así como se cree en Francia que es, ó que fuera tal como es y que en Francia se creyera ser así. La tierra de los hidalgos imprevisores, de los toreros audaces y de los curas de Verhaeren quiere perder sus características. Y ya los poetas andaluces hablan en sus versos de Champagne y de ajeno, mientras en sus bodegas yace el oro fulgido del Montilla. Estos europeizadores son unas pobres víctimas del sentido común. Ansían hacer de nuestro España un pueblo gris y burocrático, destruir el alma de la raza escondida en el idioma, en las cadencias de la música popular y en los cantares, imaginando que así se ensanchan los horizontes. Son los mismos que atacan la literatura regional y predicán en pro de una literatura universal, sin saber, los infelices, que cada hombre es toda la humanidad, y que en el rincón más insignificante de la más insignificante aldea se cifra la vida toda de todo el universo. España para ser fuerte necesita ser la misma tierra colorista que ha dado inspiración á Gautier y á Goya y á Zuloaga. Y los ensueños de esos reformistas se realizarán en los días quiméricos en que sea el español la lengua universal. Bernardo S. de Candamo. Noviembre 1905.

LOS REPUBLICANOS

Reunión de la minoría.—El acta de Montilla.—Conducta aprobada.—Actas de Madrid
Madrid 5 (11 n.)
A las siete de la tarde se reunió la minoría republicana en el domicilio de Azcárate, porque continúa enfermo Salmirón. Azcárate expuso el objeto de la reunión, que era tomar acuerdos respecto á la actitud de Junoy en la comisión de actas del Congreso, con motivo del examen de la de Montilla. La discusión fué amplísima examinándose los distintos criterios. Puesto el asunto á votación se acordó por mayoría aprobar la conducta seguida por Junoy y que continué éste asistiendo á la Comisión, manteniendo el criterio sostenido al dictaminar la de Montilla, oponiéndose por todos los medios á que prospere el dictamen de levedad y caso de que se acuerde así, la minoría deter-

minará la conducta que seguirá Junoy en lo sucesivo. Se autorizó á Blasco Ibañez y Nougués para que asistan el jueves al mitin republicano de Zaragoza. Se dice que la minoría trató también de las actas de Madrid, pero se ignoran los acuerdos adoptados. Según nos dicen, los republicanos federales se han retirado disgustados por un pequeño incidente surgido al tratar de exigir recibo de las instancias que entregaron al alcalde. Mañana se celebrará el acto con el número de individuos que de la mencionada Junta concurra.

PROPAGANDA REPUBLICANA

MITIN EN LA ALBERCA

El mitin celebrado ayer tarde en el vecino pueblo de la Alberca fué una entusiasta manifestación, en la que los republicanos del citado pueblo demostraron á sus correligionarios de esta capital, el abundante fruto que han dado las propagandas que viene realizando la Juventud Republicana de Murcia. Usaron de la palabra los jóvenes oradores D. Manuel Egea, D. Eduardo Lucas, D. José Llanes, D. Adolfo Vila, don Mariano Villapiana, D. Felipe Montalvo y D. Anton ó Guzmán. El Sr. Lucas dió lectura á una carta del Sr. Requena, que fué muy aplaudida. Terminó el acto con un imparcial resumen, hecho por D. Domingo Martínez Caravaca. Como delegado de la autoridad asistió el jefe de la guardia municipal nocturna, D. Matias España. El orden fué perfecto.

CARTAGENA

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde D. Luis de Aguirre, celebró ayer sesión la corporación municipal, asistiendo á ella diez y nueve concejales. Siguiendo el trámite de rúbrica, se leyó el acta de la sesión anterior, siendo aprobada. Se dió lectura á un dictamen de la comisión de Sanidad y del abogado consistorial, referente á la clasificación de los médicos titulares, hecha por el Patronato, cuyo dictamen quedó aprobado. Así mismo se dió la aprobación al dictamen favorable de la comisión de policía, concediendo autorización para realizar obras á varios propietarios. Quedó enterada la Corporación de un oficio del señor gobernador civil, señalando los días en que han de verificarse las elecciones municipales, y seguidamente se hizo la distribución de los locales donde aquéllas han de tener lugar. A continuación se pasó á tratar un asunto de no escaso interés y del cual ya nos ocupamos en nuestras crónicas anteriores. Se trataba de dar lectura á una circular de la Comisión provincial, que participa las cantidades que como contingente corresponden á cada pueblo de la provincia en el año próximo. Como dijimos oportunamente esta nueva distribución del contingente ha sufrido una no insignificante modificación, por la que este municipio se verá obligado á contribuir con mayor cantidad que en años anteriores, habiendo producido aquí gran disgusto. Este malestar se puso de manifiesto en la sesión de ayer, por boca del concejal D. Manuel Antón, quien propuso y así se acordó, que se estudie el asunto con detenimiento por si hay motivo para interponer un recurso de queja ante la Superioridad. Es opinión general el considerar que los Ayuntamientos deben, mientras otra cosa no se legisa, contribuir á las cargas de la beneficencia provincial, pero lo es también que al hacer esos repartos se hagan con gran equidad, sin olvidar nunca la consideración que merecen aquellos Ayuntamientos que como el de Cartagena hacen escaso uso de esos establecimientos benéficos por tenerlos propios, mantenidos por él y por la caridad de la misma localidad. Por estas razones se ha visto con simpatía lo propuesto por el concejal señor Antón. Terminado este importante asunto se dió lectura á una instancia de la compañía de aguas «Los Cartagenos», que ofrece abastecer el servicio de aguas del Ayuntamiento. Pasó á la comisión correspondiente y se dió por terminado el acto. Viajero Con motivo de tener una hermana enferma en Bilbao, marchó en el tren correo de ayer á dicha población, el ingeniero D. Ricardo de Aguirre. Interventores Esta mañana debía reunirse en el Ayuntamiento la Junta municipal del Censo para hacer la proclamación de los candidatos y la designación de interventores para las próximas elecciones de concejales. La reunión no ha podido tener lugar por falta de número.

En el Circo Anoche se produjo una pequeña alarma en el Teatro Circo con motivo de haberse disparado un revolver, al caerse al suelo, en uno de los retretes de la planta baja, á uno de los espectadores. Por fortuna el proyectil no causó daño á nadie. Don José Maestro En el correo de hoy sale para Madrid el presidente de la Junta de Obras del puerto y senador por esta provincia, don José Maestre Pérez. 5 Noviembre.

PARA LAS DAMAS

Vestidos de campo y de casa.—Traje «directorio».—Guantes y sombreros. Los húmedos y melancólicos días de otoño, á la vez que convidan á las excursiones por el campo, nos impulsan á adoptar faldas redondas que rasan por encima del tobillo y convienen á todas las edades. Pero esta toilette es meramente circunstancial: solo sirve para andar fuera de poblado, evitando el polvo de los caminos y las molestias de las estrechuras de los bosques. En las ciudades y villas, resultan importunos y antiestéticos los trajes de aldea. La falda redonda, rasando en el suelo, venciendo la resistencia de las elegantes damas. De esta suerte aparecen conciliadas las exigencias del buen gusto con la comodidad apetecible para la marcha en los paseos y en la calle. Al regresar á casa conviene sustituir los vestidos frecuentemente húmedos y empolvados por otros más pesados y sedosos. El raso liberty negro con adornos de encajes blancos, convienen á las señoras de cierta edad, pudiendo utilizar los forros de franela para no sentir frío. También son admisibles los tintes claros, siguiendo las huellas de las más célebres bellezas que á través de los años permanecieron siempre fieles á los colores tiernos y agradables. Una estimable ventaja resulta de la coexistencia de vestidos más ó menos largos. La reforma anual de los trajes de paño es causa de que se corten por lo menos cuatro dedos á las faldas usadas en el año anterior, quedando luego para vestidos de casa, donde producen admirable efecto. La última novedad que nos ofrecen las casas de modistos, es la forma llamada «directorio», muy semejante al vestido «princesa» por que señala los contornos esmerándose en la precisión de los detalles. Pero la sinceridad obliga á declarar que el estrecho ajuste de estos trajes de paño sólo puede convenir á algunas damas elegantes muy favorecidas por la naturaleza. En las toilettes vuelve á usarse el antiguo talle que saben fijar las buenas costureras. Cuatro ó cinco volantes de moaré, superpuestos y escalonados, se colocan sobre la media falda ó delantal, que tiene por objeto despedir las faldas hacia atrás. Con el uso de las mangas cortas se hacen necesarios los guantes largos que se fruncen en el brazo y alcanzan cerca de un metro, perdiéndose sus extremidades en el alto, sin ajustarse con botones. Los cuellos bordados y unidos á una corta pelerina se ponen sobre el corpiño. También se usan chalecos de terciopelo con bordados del Japón. Las señoras adornan sus blancos cabellos con lazos de terciopelo negro. En los sombreros se ve mucho adorno de la época de Luis XIV. Los esprits se colocan en forma de abanico, como la cola de un pavo real. Pueden ponerse siete ú ocho plumas inclinadas hacia adelante. Entre las originales novedades de este género se cuentan adornos en figura de pequeños patos, y grandes chous de raso malva ó azul celeste, que sientan admirablemente sobre las cabezas rubias. Hemos hablado mas arriba de los trajes «directorio» muy semejantes á la forma «princesa», y de ellos vamos á describir un modelo elegantísimo y de alta novedad. El cuerpo es una túnica cortada en el delantero, adornado en este con presillas y botones, y dejando á la vista un alto cinturón de terciopelo. Guarnece el contorno de esta túnica una cenefa de plieguecillos. Mangas cortas, de altas vueltas en forma de cartera y bordeadas de plieguecillos. La falda, como la túnica, puede hacerse con terciopelo violeta, y se guarnece en el delantero, formando delantal, con botones y presillas. Muy apropiado para ser llevado con tan lindo traje, con cuya elegancia compete sin temor á la derrota es este abrigo, de terciopelo negro, guardado con armíño. Va montado sobre un canesú de esta piel, de la que van bordeados amplios dientes redondos que guarnecen el bajo. Mangas amplias, abullonadas y rematadas en pequeños puños manguitos de armíño. Paris, 1905.

MURCIA EL LIBERAL MURCIA VALE Se entregará un bono de opelón para los anunciados TRES REGALOS al que presenta en esta Administración, calle del Crédito Público, 1, 15 VALES Este vale se publicará hasta el día 23 inclusive de Diciembre. El canje por bonos puede efectuarse hasta el 27

ser llevado con tan lindo traje, con cuya elegancia compete sin temor á la derrota es este abrigo, de terciopelo negro, guardado con armíño. Va montado sobre un canesú de esta piel, de la que van bordeados amplios dientes redondos que guarnecen el bajo. Mangas amplias, abullonadas y rematadas en pequeños puños manguitos de armíño. Paris, 1905.

DE LAS MEMORIAS DE SARAH BERNARDT

Todo lo que se relaciona con la gran actriz, tiene un grandísimo interés. No han de tenerlo sus Memorias íntimas? De esas Memorias son los capítulos que á continuación publicamos. Constituyen el final de las impresiones hasta ahora. Es la primera traducción que se hace al castellano. La ofrecemos á nuestros lectores para que disfruten de sus primicias: Los trajes de la actriz.—En el puente de Brooklyn Las costureras requeridas para la aduana para aforar mis trajes me lanzaron una mirada de soslayo y me hicieron un ligero saludo lleno de hiel, de rabia, de envidia á la vista de mis efectos. Comprendí enseguida que tenía que haberme las con dos enemigos. Estas dos odiosas mujeres se pusieron á discutir, á resolver, á estrujar mis vestidos, mis tapados, arrojando al propio tiempo gritos de admiración. Y muy enfáticamente exclamaban: ¡Qué lindo! ¡qué magnificencial! ¡qué lujo! Nuestras clientas todas van á querer trajes como estos. ¡Esto va á arruinarnos, pobres costureras americanas! Se lamentaban, se extasiaban, pedían «justicia» contra la invasión extranjera. Y el tribunal del «chiffon» aprobaba cuanto decían las costureras y salivaban en el piso como para afirmar su independencia. De pronto, una de las costureras se lanzó sobre uno de los inquisidores aduaneros: «¡Oh, qué hermoso es eso! ¡Muestrel ¡Muestrel! y desplegabá un traje de «La dama de las camelias» todo bordado de perlas. —Este vestido vale lo menos 10.000 dólares—exclamó. ¿Cuánto ha pagado usted por este traje, señora? Apreté los dientes y no contesté, porque en aquel momento hubiera querido verla en el fondo de una de las marmitas de la cocina del Albemarle Hotel. Eran las cinco y media de la tarde. El frío me helaba los pies. Estaba deshecha por la fatiga y la rabia que difícilmente podría contener. Se dejó para el siguiente día la continuación del afora. La banda aduanera se ofreció para acomodar el vestuario en los baúles, pero yo me opuse. Mandé comprar quinientos metros de tartán azul para cubrir la montaña de trajes, capas, tapados, zapatos, encajes, ropa blanca, pieles, guantes, etc. Se me hizo jurar que ¡encantadora confianza! no me guardaría nada. Y coloqué como guardián á mi «maitre d'hotel», quien se hizo preparar una cama en el escenario del teatro. Un amigo se ofreció para acompañarme á ver el puente de Brooklyn. —Esa obra maestra del genio americano la hará olvidar las pequeñas miserias de nuestros burócratas—me dijo afluientemente. Partimos hacia el puente de Brooklyn ¡Oh, el puente de Brooklyn! Es admirable, grandioso. ¡Cuando se piensa que un cerebro humano ha creado, suspendiéndola en el aire, á cincuenta metros del suelo, esta estupenda máquina que soporta una docena de trenes llenos de pasajeros, diez ó doce tramways, carruajes, carretas y miles de peatones, todo ello evolucionando á un tiempo en medio de la música de los metales que vibran, gimen, gruñen, cantan bajo el enorme peso de vehículos y personas!... El desplazamiento del aire ocasionado por la tempestad de este vaivén terrible me daba vértigos, me cortaba la respiración. Hice señas para que se detuviera nuestro carruaje y cerré los ojos. Tuve entonces la extraña é indefinible sensación del caos universal. Volví á abrir los ojos y con el

espíritu más tranquilo miré á Nueva York tendida á lo largo del río, con su adorno nocturno centelleando á la luz de mil focos eléctricos, como un firmamento en su túnica sembrada de estrellas. Regresé al hotel reconciliada con este gran pueblo.

Ante el público de Nueva York A las ocho y media de la noche del lunes 3 de Noviembre, se alzó el telón para la primera representación de «Adriana Lecouvreur».

La sala estaba completamente llena. Todas las localidades, vendidas en rema-

SÉPTIMO REGALO TRES PREMIOS distribuidos en la siguiente forma: Primer premio, 125 pesetas — Segundo premio, 75 id. — Tercer premio, 50 idem.

te y revendidas después, se habían pagado á precios exorbitantes. Yo esperaba con impaciencia, con curiosidad, pero sin simpatía. No había en la sala señoras porque el espectáculo ¡pobre Adriana Lecouvreur! era demasiado inmoral.

—Quiero que se me devuelva mi dinero, puesto que Sara Bernhardt no trabaja en todos los actos. Abbey se asió á devolver su dinero á este curioso individuo, el cual, como ya se levantase el telón para el segundo acto, corrió á tomar posesión de su tertulia.

En lugar del esqueleto que se le había anunciado y descripto, el público tenía ante sí á un ser muy frágil y de dulce voz.

El cuarto acto fué muy aplaudido. La rebelión de Adriana contra la princesa de Bouillon levantó la sala. Y el quinto acto, en el cual la desgraciada artista agoniza, envenenada por su rival, dió lugar á manifestaciones de sincera emoción.

En viaje.—Un puente que se hunde Llegamos á Cincinnati. Dimos aquí tres representaciones y salimos después para Nueva Orleans. Al fin íbamos á tener sol. íbamos á calentar nuestros pobres miembros doloridos por tres meses de frío mortal. íbamos á respirar por las abiertas ventanas del tren aire puro en lugar de la sofocante y anémica calefacción de los steamers.

Me dormí y ensueños tibios y perfumados dulcificaron mi reposo. Un golpe dado en la puerta de mi departamento me despertó. Mi perro, alzando las orejas, olfateó la puerta; pero no gruñó, no ladró.

—Sí. Voy á casa de Baradier para hablar con él de todas estas cosas... La señora de Baradier cuidaba especialmente á la hija de Tremont; quiero ir en persona á dar el pésame á esa pobre niña... Su padre era mi amigo... Hicimos juntos la campaña de México y la del Loira... Eramos de la misma promoción y en la reticada de Mans, Tremont nos salvó á todos por una admirable maniobra que detuvo la persecución de los prusianos... ¡Un valiente soldado, que merecía haber muerto en el campo de batalla! Adios. Vallenot, hasta mañana. Si sabe usted algo nuevo, dígamelo por teléfono.

En la calle de Provenza y en un antiguo hotel situado en el fondo de un gran patio, está instalada hace más de cincuenta años la casa de Baradier y Graff. Desde la guerra de 1870 se ha toma-

—¿Qué hay? ¿qué ocurre? —Hay—respondió Jarret—que las lluvias han aumentado tanto el volumen de las aguas del lago Pontchartrain que el tren no puede pasar. Tendremos que hacer un rodeo que nos tomará cinco ó seis días.

—Pero, ¿por qué? ¿Se ha roto el puente? —Todavía no. Pero se cimbre bajo el terrible empuje de las aguas. El maquinista cree que puede aún pasarse, pero acaba de casarse y no tentará el paso sino á condición de que usted le dé dos mil quinientos dólares, suma que enviaría á Mobile donde residen sus padres y su mujer. Si llegamos al otro lado del puente devolveré ese dinero, y si no llegamos se quedará con él su familia.

Confieso que sentí admiración por este intrépido hombre. Y dije á mis empresarios: Si, sí, dénele ustedes los dos mil quinientos dólares y pasemos.

He dicho ya que gene alimento yo viajaba en tren especial. El que ahora nos servía se componía, pues, de tres coches y la máquina. No dudé un sólo instante del éxito de esta criminal locura y no previne á nadie, con excepción de mi hermana y mis fieles servidores, los esposos Claudio y Felicia. El artista Angulo, que iba en el departamento ocupado por Jarret, se enteró de lo que ocurría, pero era valiente y tenía fe en su estrella.

Se entregó el dinero al maquinista, que inmediatamente le envió á Mobile. Sólo en el momento de ponerse el convoy en movimiento tuve conciencia de la responsabilidad que asumía, porque yo propia en peligro, sin consentimiento de ellas, la vida de veintisiete personas. Pero era ya tarde para retroceder.

El tren, lanzado con terrible velocidad, entró en el puente de barcos. Me senté en el corredor de mi departamento. Bajo el esfuerzo de nuestra vertiginosa carrera, el puente se balanceaba como una hamaca. Cuando llegamos al centro de él se hundió tan profundamente que mi hermana se tomó de mi brazo y cerró los ojos. La noté extremadamente nerviosa, pero así mismo valiente. Y ¡cosa abominable! no pensé ni un segundo en los que, confiados en mí, llenos de vida, iba á sacrificar. Pensé sólo en que moriría un ser querido...

En el libro del destino no estaba escrito que pereceríamos ese día. El tren se enderezó, y medio saltando, medio rodando, llegó al otro lado del puente. Sentimos detrás de nosotros un espantoso estrépito y vimos alzarse una gruesa columna de agua que cayó después como el chorro de una descomunal fuente: el puente se había hundido.

Dejé al valeroso maquinista los dos mil quinientos dólares, con mi conciencia aún poco tranquila. Y durante largo tiempo horribles pesadillas turbaron mi sueño; y cuando un artista ó una artista me hablaba de su niño, de su madre, de su marido, de su esposa, á quien ansiaba volver á ver, me sentía palidecer y una profunda emoción me angustiaba.

Tenía entonces piedad, lástima grande, por el «yo» que yo era.

Sarah Bernhardt

VIDA RELIGIOSA VELA Y ALUMBRADO.—Día 6, en las Capuchinas, por los marqueses de Ordoño Mañana en Madre de Dios.

SANTORAL.—Día 6, San Leonardo, confesor, y San Severo obispo. NOVENAS DE ANIMAS.—En San Andrés, por la mañana á las siete y media (Los días festivos á las siete.) Por la noche al toque de oraciones.

En San Miguel, en San Nicolás y en la Purísima, al toque de oraciones. En San Lorenzo, por la mañana á las siete y al toque de oraciones. En Santa María, por la tarde á las cuatro y media.

En la espilla del Cementerio, por la mañana á las ocho.

LOS ANIMALES FEROCES Y LA CIRUJÍA Sabido es que los animales están sujetos á las mismas enfermedades que el hombre, y que el buen veterinario, como el buen médico, tienen que luchar con gran número de dificultades para practicar algunas curas, principalmente en las de cirugía.

Una hermosa leona de Africa, llamada Fany, fué operada no hace mucho tiempo en una de las menagerías de los Estados Unidos. Aunque completamente ciega esta terrible paciente dió bastante que hacer á los que estaban á su cuidado.

Un día, el propietario de la fiera se apercebido de que la tal cojeaba, y por lo tanto llamó al albañil, quien consideró necesaria una pequeña operación quirúrgica. Para ejecutarla hubo necesidad de pasar por la raja una gruesa cuerda con un nudo escurrizido, que se le anudó al cuerpo, sostenida por cuatro hombres. Cuando la fiera, enfurecida, se alzó sobre sus patas traseras, se le amarró la mano lesionada, y, ya conseguido el objeto principal se la pudo poner á merced del operador.

Al primer golpe de vista vió éste que el mal era más grave de lo que había creído. La operación tenía que ser larga y horriblemente dolorosa, y he aquí la dificultad del profesor. Había que inmovilizar á la fiera totalmente, y para ello nada mejor que el clorofórmico. Así lo hizo, y por medio de un algodón empapado de dicha sustancia, amarrado al extremo de un palo bastante largo, logró al cabo de un rato, durante el cual la fiera se entregó á todos los arrebatos de su furor que cayera anestesiada en su misma jaula, con la pata enferma junto á los barrotos de la misma. Hizoselle la operación y logróse, curarla. Pero desde aquel momento guarda cierto rencor á su domador, vive melancólica y no le obedece con la prontezza que lo hacía antes de su enfermedad.

Si difícil fué la operación relatada, mucho más lo ha sido la efectuada á un cocodrilo perteneciente á otra menagerie de las que actualmente recorre Europa. Cierta día, á pesar de la vigilancia de sus guardianes fué mordido un cocodrilo por otro, recibiendo una dentellada tan tremenda, que le abrió el vientre, dejándole muerto. El domador, para evitar en lo sucesivo hechos de esta naturaleza, que le representaban una pérdida enorme en sus intereses, resolvió cortar por lo sano arrancando los dientes al feroz animal, encargando la operación al veterinario que le acompañaba en sus viajes.

Para efectuarla se sujetó al cocodrilo, valiéndose para ello de un medio ingenioso, sobre una plataforma, amarrándolo por todo el cuerpo y los brazos con una cuerda larga y resistente. Aprovechándose el veterinario de un momento en que el saurio abrió la boca, colocó en ella un gran pedazo de madera con el fin de que no pudiera cerrarla, y en esta disposición, valiéndose de sus conocimientos científicos, dejó al animal incapacitado para morder á sus compañeros.

Los monos, aunque no tan peligrosos en estos casos como las fieras citadas, también ofrecen dificultades para curarlos. Uno de aquellos, llamado Jaquelin,

por efecto de una caída, se había roto un brazo, y su semblante inteligente demostraba los grandes sufrimientos que le aquejaban, pareciendo, cuando se le presentaba el domador, que le suplicaba le calmara sus dolores. Se avisó al veterinario, quien inmediatamente lo colocó en su mesa de operaciones, y después de clorofórmizarlo le operó la pata, enyénsandosele después. Comprendiendo que el mono sería capaz cuando despertara de destruirse la cura con los dientes, el veterinario le cubrió el enyesado con un círculo de madera suficientemente largo para que no alcanzara al mal. Al volver en sí y fijarse en el ornamento de su pata, se encolerizó; mas al comprender su impotencia se resignó, curando completamente seis semanas más tarde.

EN HOLLANDA Con la solemnidad que era de esperar se ha llevado á efecto el próximo pasado mas de 30 abre el novenario y ejercicio de Nuestra Señora del Rosario.

El último día ocupó la sagrada cátedra el joven e ilustrado sacerdote encargado de esta rectoría. D. Alfonso Perez Herández.

Con la misma solemnidad se ha dado principio al novenario de Animas y ejercicios.

SÉPTIMO REGALO DE «EL LIBERAL», TRES PREMIOS EN METÁLICO DE 125, 75 Y 50 PESETAS

EL LIBERAL en Murcia regala TRES PREMIOS EN METÁLICO al suscriptor, comprador, anunciante, ó vendedor á quien por suerte le correspondan.

ADJUDICACIÓN DEL REGALO EL LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, compradores, anunciantes y vendedores tantos bonos de opción como números tenga el sorteo de la lotería en 31 de Diciembre de 1905.

Estos bonos van numerados y las personas que posean los de número igual á los agraciados con los tres premios mayores de la lotería de 31 de Diciembre de este año recibirán en la Administración de EL LIBERAL en Murcia (Crédito Público, 1), los premios de 125, 75 y 50 pesetas, con sólo presentar el bono de opción correspondiente, que será considerado, para los efectos del cobro como documento al portador, sin que pueda caber, por parte del suscriptor ó cuyo nombre conste en los talonarios de nuestra Administración, reclamación alguna después de la jugada si se hallara en poder de otra persona, á pretexto de que sufrió extravío ó cualquiera otra causa que debe ser del exclusivo cuidado del que retira y conserva los bonos.

Reparto de los bonos de opción Para que todos nuestros favorecedores entren en suerte en igual

de las condiciones, hasta el 23 de Diciembre todos los ejemplares de EL LIBERAL llevarán un vale á canjear por bonos de opción. Los que deseen optar á estos premios, deben recortar estos vales y por cada 15 que presenten ó envíen por correo en la forma acostumbrada á la Administración de EL LIBERAL, recibirán un bono de opción á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS Además, á los suscriptores de EL LIBERAL que presenten en esta Administración el recibo de suscripción pagado de los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre se les entregará por cada recibo del pago de dichos meses, un bono de opción á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS A los anunciantes que presenten en la misma Administración de EL LIBERAL el justificante de haber satisfecho en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre recibos por anuncios ó publicidad de cualquier sección, se les entregarán los bonos de opción correspondientes á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS REVISTA DE MERCADOS La última semana

Trigos La paralización del negocio es la nota dominante de los mercados castellanos, siendo difícil la adquisición de grano por el retraimiento de los vendedores. Por parte de Cataluña ha habido muy poca, casi ninguna demanda y, sin embargo, la falta de negocio en nada influye para que se aflojen los precios; estos se muestran, por el contrario muy retentivos y aun con una ligera alza en algunos centros productores.

En el campo se efectúan, y van ya muy avanzadas, las operaciones de la siembra, naciendo bien los sembrados, gracias á las buenas condiciones en que se hallaba la tierra y con ayuda de las lluvias caídas últimamente, aunque no han sido muchas.

Es general el deseo de los labradores de que venga un régimen lluvioso y templado, que sustituya á los vientos fríos y á la sequía.

En Barcelona han vuelto á recibirse cargamentos importantes de trigo extranjero, ajustés en previsión del próximo cierre de la navegación del Danubio. Además la revolución en Rusia provoca una fuerte alza en todos los artículos que la exportación de aquel país regula en los mercados de Europa. La tendencia es de firme a en las clases del país, con pocas operaciones y en alza las extranjeras.

Los mercados extranjeros se muestran muy firmes ó en alza como muy particularmente es el caso en los Estados Unidos. Los gravísimos desórdenes en Rusia no han hecho más que acentuar la firmeza que ya existía. Los negocios no han sido por otra parte muy activos, á no ser en Bélgica y Alemania, donde continúa muy buena la demanda á causa del aumento de los derechos de Aduana, previstos desde hace algún tiempo en Alemania.

La perspectiva de la cosecha en la Argentina sigue muy satisfactoria, á pesar de algunas quejas por los daños causados por la langosta.

Maíz Ha vuelto á estar firme en Barcelona por la tendencia que cotiza en origen. Detállase el Plata á 24 pesetas los 100 kilos.

En Santander no se registra variación. Arroces La cotización en Barcelona es la misma que en la semana anterior.

En Santander, la demanda constante de que es objeto este grano constituye un negocio muy seguro, si no en grandes cantidades, liquidándose en general las operaciones sobre la base de los siguientes precios: Bomba de 31 á 32 reales arroba; Valencia cilindro corriente núm. 0 de 19 á 20; ídem tres pasadas, de 20 á 21; ídem seis ídem, de 21 á 22.

Garbanzos No hay variación en Barcelona. En Santander, ningún incidente ha alterado el orden de las salidas de esta semilla, siempre con buena demanda, á los precios siguientes: superiores de Castilla de 56 á 60 reales arroba; Mejillanos regulares, de 32 á 50; y Levantados á 23.

En Avila, los garbanos se venden finos de 1.ª, á 240 reales fanega; de 2.ª, á 180; de 3.ª, á 120. Se siguen embarcando por ferrocarril, á diario, importantes partidas de esta legumbre á los precios señalados.

En Penaranda de Bracamonte (Salamanca) ha estado el artículo muy sostenido, pagándose á muy buenos precios. En Torquemada (Palencia) se han pagado de 120 á 140 reales fanega, según clase y tamaño.

Vinos y alcoholes No abunda el movimiento ni en uno ni en otro artículo á pesar de las noticias poco satisfactorias de la cosecha en el primero de ellos. Las causas de la paralización en el segundo son bien conocidas para que nos detengamos en su exposición.

No han abundado las operaciones en Barcelona y los precios practicados no han sido muy remuneradores. Los vinos tintos se venden á 4 reales por grado y carga; rosados á 4 1/2, y blancos á cinco. En alcoholes, han estado bastante flojos los precios y muy escasas las transacciones. Detállanse los destilados, de 116 á 118, rectificados, de 123 á 130 y 132 pesetas hectolitro, derechos pagados.

En Santander, el mercado de aguardientes y alcoholes sigue como siempre, es decir paralizado en absoluto, siendo imposible fijar precios por falta de base.

En Cieza (Murcia) hay escasez de compradores de vino, aunque abundan las existencias, calculándose las actuales en 25 000 arrobas. Los precios que rigen son los siguientes: tintos, á 250 pesetas arroba; blancos á igual precio; claretes á 2; blanco añejo, á 3. Los aguardientes sin anisar se cotizan á 18 reales arroba, los 18.º de fuerza.

En Jaca (Huesca) se ha observado poco movimiento en el negocio de vinos, no obstante la mala cosecha. Cotizaciones como sigue: tintos á 10 reales cántaro; blancos, á 22 y 24; claretes, á 14; blanco añejo, á 7 reales litro. Los aguardientes anisados se venden desde 60 hasta 84 reales arroba, según clase.

En Barco de Valdeorras (Orense), el vino tinto de clase superior se vende á 16, 17 y 18 reales cántaro de 16 litros. Ya ha empezado la extracción de este caldo, que cada día va en aumento por la inmejorable calidad, que supera en mucho á la cosecha del año anterior. Los vinos blancos se venden á 20 y 22 reales.

Se ha terminado la vendimia en Peraldeza (Valladolid), obteniéndose mal rendimiento; lo mismo sucede en la Teca (Valladolid), donde se considera terminada la cosecha de uva, resultando buena en calidad, pero mediana en cantidad.

La situación sigue en general la misma. Adviértese en algunas partes cierta flojedad ante la inminencia de la nueva cosecha; pero de todos modos las perspectivas son tan pesimistas como siempre.

Siempre flojando los precios en Barcelona, por la razón ya apuntada en la revista anterior.

En Santander continúan altos los precios, lo que influye algún tanto en el consumo, limitándolo todo lo posible.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (6) JORGE OHNET LA TENEBROSA —Sí. Voy á casa de Baradier para hablar con él de todas estas cosas... La señora de Baradier cuidaba especialmente á la hija de Tremont; quiero ir en persona á dar el pésame á esa pobre niña... Su padre era mi amigo... Hicimos juntos la campaña de México y la del Loira... Eramos de la misma promoción y en la reticada de Mans, Tremont nos salvó á todos por una admirable maniobra que detuvo la persecución de los prusianos... ¡Un valiente soldado, que merecía haber muerto en el campo de batalla! Adios. Vallenot, hasta mañana. Si sabe usted algo nuevo, dígamelo por teléfono.

do en la casa la costumbre de llamar al establecimiento «Alsacia Lorena», y para abreviar «la Lorena». Baradier y Graff no aceptan oficialmente esa denominación, pero en el fondo el sabor de protesta que por ella toma la casa les halaga y les gusta. Son unos buenos y ardientes patriotas, que no han vaciado á Metz desde la anexión, pero no han querido vender sus propiedades para conservar un pie en el suelo arrancado á la Francia, como si no dudasen que han de volver un día como señores tras una larga y triste ausencia. Baradier es un hombre de cincuenta y cinco años, bajo, grueso, de fisonomía colorada y alegre, con ojos azules. Graff es alto, delgado, moreno, de aire de pocos amigos, pelo largo que cae sobre las orejas y color amarillento. La familia completa de su socio, en lo físico y en lo moral, porque Baradier, con su aspecto bonachón, es un hombre autoritario y práctico, mientras que Graff, con su aire reservado y frío, tiene sensibilidad y la fantasía de un poeta.

admirablemente educados por su madre. E son intelectual y lúgubre Graff es el más hermoso tipo que hay en Francia para heredarle. En realidad el hermano de la señora de Baradier ama á los muchachos como si fueran suyos, y cada vez que Marcelo comete alguna falta, se dirige á su tío Graff para arrojar las cosas, pues su padre es, como él dice, un poco duro de pelar. Los Baradier, padre é hijo, han tenido desgraciadamente algunas serias cuestiones, pues Marcelo, agitado en el lujo y muy al corriente del valor comercial de su nombre, no ha causado siempre á su familia las satisfacciones que hubieran sido de desear. «Nada grave, como dice Graff, asuntos de dinero». Así es como llama á las deudas del joven Marcelo aquel taciturno y modesto banquero, que no tiene necesidades ni sabe gastar un céntimo fuera de su casa, como no sea en obras de caridad. Cuando después de comer y antes de ir á hacer una modesta partida de bridge en el círculo de los Ferrocarriles, su sobrino va á verle en su casa, Graff sabe en seguida de qué se trata y toma su aspecto más melancólico, se huele en su gran sillón, mira con vista velada á su heredero, un poco contrariado, y con voz cavernosa le pregunta: —¿Qué te ocurre esta vez? Y mientras Marcelo desarrolla su tema habitual: Mala suerte extraordinaria en las carreras ó en el juego ó bien pasión frenética por una linda rubia de Variedades que un rico extranjero quiere llevarse, Graff mira á su sobrino, sin escuchar ni una palabra de lo que le cuenta, y piensa: ¿Qué gusapo muchacho! ¿Cómo no hacer tonterías cuando se tiene un físico semejante? No tiene más que veintiséis años y nunca verá más joven para divertirse. ¡Para qué Baradier y Graff pasan el día viendo columnas de cifras, haciendo la banca, el cambio y el descuento, preocupados de lo que pasa en la Bolsa de Londres y en

de Berlín, sin olvidar la de París, sino para que este hermoso, elegante y distinguido joven se dé buenas vidas! Anda, mi querido Marcelo, gasta á tus anchas en vez de tu tío que nun a ha sabido hacerlo; ama á las muchachas que allá, en el fondo de mi pensamiento, seña ya seducir y delante de las cuales enrojecía embarazado. Ve á las carreras en un gran carruaje de caballos fogosos y rivaliza con los hijos de familia más empinados, pues tus medios, que son los de la casa Baradier y Graff, te lo permiten. No te prives de nada querido niño, y gracias por venir á dar á tu tío la satisfacción de pedirle un servicio. Pero estas reflexiones que le llenaban el corazón de una dicha completa, Graff se las guardaba para sí y decía, en voz alta con un resto de acento de la Lorena, del que nunca había podido desembarazarse: —Amigo Marcelo, eres un tonto... Te dejas explotar por una turba de aventureros y de mujercillas. Cuando se es el hijo de Baradier y Graff no se hacen esas cosas. Si tu padre supiera tu conducta se pondría furioso y oírías lo que era bueno. ¿Qué quieres que te responda cuando me acusa de fomentar tu mala conducta? Tiene razón y yo hago mal en darte el dinero que tan mal sabes usar. Tendré que acabar por cortarte los víveres. ¿Sabes cuánto te he dado desde primero de año? El tío hacía el ademán de registrar su escritorio y Marcelo exclamaba con un espanto suplicante: ¡Oh! Querido tío, será la última vez... Es que siempre es la última, replicaba el excelente hombre. En fin... ¡Tan guapa es esa muchacha! ¡A ver! Cuéntame esa historia... Entonces Marcelo inflamaba con un ditirambo amoroso el alma tierna de su tío y acababa por obtener de él cuanto quería. —Graff tenía, sin embargo, una virtud; si Marcelo cometa alguna locura no le permitía que se le fuera su trabajo. El muchacho tenía talento, y así, como por juego, había adelantado mucho en su estu-

dio: Era uno de esos rebies resistentes y tenaces que forman la parte más escogida de los soldados franceses. Pero la carrera militar no le gustaba y había dejado á su camarada Julián de Tremont entrar en la Escuela politecnica y servir en la Artillería. El príncipe la Escuela central y el laboratorio químico del general. Bajo la dirección del amigo de su padre hizo estudios interesantes sobre las coloraciones vegetales y procuró á Baradier la satisfacción de decir: «Tenemos en nuestras fábricas procedimientos de tintura inventados por mi hijo y que son únicos.» Este era uno de los grandes argumentos de Graff cuando tenía que defender á Marcelo en un día de crisis: «Ya sabes que tu hijo es un hombre de mérito y que nuestros tejidos le deben mucho... ¡Oh! ¡Si él quisiera hacerse formal! Pero es un muchacho que trabaja un mes al año y que emplea los otros once en hacer diparates.» Sin embargo, hacia algún tiempo que Marcelo parecía volverse serio, como si estuviera ocupado en trabajos más interesantes que el de costear. No iba al círculo, no saía casi nunca de noche, y si no hubiera sido porque los domingos seguía yendo á las carreras, se le podría creer enteramente corregido. Baradier y Graff observaron aquella transformación del padre con interés y el tío con inquietud. Hablaron de ello al general y éste les dijo: —Ese muchacho es verdaderamente extraordinario. Tendrás con él sorpresas continuas, pero no se alarmen: será un hombre notable. En este momento está empeñado en obtener un procedimiento de fotografía de colores y ha obtenido ya resultados sorprendentes. No le contraríes; déjale y verás de lo que es capaz. Con esta respuesta Graff triunfó ruidosamente y Baradier en secreto, Marcelo no observó siquiera la emoción de sus parientes. Había desaparecido de París casi completo y hacía tres semanas que vivía en

No hay que esperar por otra parte un descenso de importancia con la nueva cosecha, pues lo reducido de ésta se opone a la inauguración de una tendencia en esa dirección. El precio del artículo sigue de 55 reales arroba para el consumo de la ciudad, y de 54 para el de fuera del radio.

En Montoro (Córdoba), se cotiza el aceite en molino, con tendencia a la baja de 46 á 47 reales arroba.

En Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real) se cotiza sin compradores, á 50 reales arroba.

Bacalao
Las impresiones en Barcelona son las mismas de la semana anterior. Detállase el libro á 54 Islandia, de 52 á 53 pesetas los 40 kilos.

En Santander son muy reducidas las existencias, ó por mejor decir, nulas. Las noticias de origen acusan gran firmeza y alza en los precios. Seguramente, los próximos arribos habrán de colocarse á tipos más elevados que los que han venido rigiendo durante las semanas anteriores.

Carnes y ganados
Las variaciones han sido de poca monta en el ganado vacuno y aún en el lanar. Respecto al de cerda, las impresiones son pesimistas; téngase en muchas partes que ha de haber pocos cerdos, pues aún cuando hasta ahora hay bastante bellota como no ha llovido, hay que dársele al ganado lanar y vacuno, porque de lo contrario moriría de hambre.

Azafrán
Se está recolectando este producto en Madrid, resultando escasa la cosecha, y pagándose á 36 pesetas libra, siendo de esperar el alza por ser poco lo que se recoge.

Azúcares
Nada nuevo en Barcelona respecto á impresiones.

En Santander se opera muy poco, estando ahora en los momentos de la molienda las fábricas de remolacha, cuyos productos irán pronto al mercado. Los precios para el consumo siguen los mismos que en la semana anterior.

De Miranda de Ebro (Burgos), anuncian que se ha empezado á mandar remolacha para la fábrica *Azucarera Alava*, cuya clase es las más buenas á pesar de la falta de agua que ha habido.

Cacaos
La situación continúa la misma en Barcelona.

En Santander las clases superiores de Guayaquil, que habitualmente hallan buena demanda, la tienen ahora más escueta y los precios tienden al alza ante la escasez de grano de estas condiciones que no se renovará hasta mediados del año próximo, pues es bien sabido que el rebufo ó la llamada cosecha de Navidad no da tan excelente clase como la de San Juan.

Los precios en almacén son los mismos de la semana anterior.

Cafés
No ha habido variación en Barcelona.

En Santander, ante las noticias menos favorables de los mercados reguladores, han afluído un poco los precios, pero vendiéndose bien, como siempre, las procedencias de Puerto Rico, en especial las de superior calidad, preferidas siempre para el consumo.

LOS REGALOS DE "EL LIBERAL,"
Rogamos encarecidamente á nuestros suscriptores de Murcia que, como quiera que los bonos de opción se canjean por los recibos de suscripción, como anunciamos, verifiquen el canje antes de finalizar cada uno de los meses de Noviembre y Diciembre, respectivamente, con el fin de evitar la aglomeración de recibos

que en los últimos días se ha venido observando.

SOLDADOS AGRICULTORES

La *Gaceta* ha publicado una interesante real orden del ministerio de Fomento concebida en estos términos:

«Excmo. Sr. Disponiéndose por Real orden del ministerio del digno cargo de V. E. de 4 de Junio de 1904 que durante los meses de Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero de cada año se dé la enseñanza agrícola á la clase de jefes, en cumplimiento de lo que preceptúa el Real decreto de 4 de Marzo del año citado, enseñanza que se dará del modo más práctico posible, y deseando á la vez que pueda ser aprovechada en las mejores condiciones por aquellos individuos á quienes más les interese.

S. M. el rey se ha servido disponer me dirija á V. E. rogándole se sirva dar las órdenes oportunas á los jefes militares de Madrid, Zaragoza, Valencia, Coruña, Barcelona y Valencia, para que, puestos de acuerdo con los directores de las Granjas-Institutos de agricultura de las regiones agronómicas de Castilla la Nueva, Aragón, y Rioja, Leonesa, Galicia y Asturias, Cataluña y Levante, y eligiendo aquellos individuos que sean labradores ó ganaderos á quienes puedan interesarles estos conocimientos, se realice la enseñanza en los meses citados, llevando á la tropa á dichos centros experimentales por grupos no muy numerosos al mejor aprovechamiento, buscándose el medio de especializar esta clase de estudios bajo un programa esencialmente práctico.

Asimismo ha dispuesto S. M. que, con objeto de que tengan una pequeña base teórica los soldados educandos, se remita á los directores de las Granjas mencionadas el número de cartillas agrícolas que conceptúan precisas, bien de las últimas premiadas, en aquellas regiones que lo fueran, ó la que con carácter general se publicó por este ministerio por real orden de 12 de Julio de 1904, para las que no existe todavía premiada cartilla regional.»

CARTERA DE MURCIA

A la corrección
Anoche fueron conducidos á la corrección por agentes de vigilancia tres individuos: dos por escandalizar en el Teatro Romea y uno por embriaguez y escándalo en la vía pública.

Contra los rateros
La policía ha hecho una buena selección en las casas de recogimiento de esta capital, expulsando á unos y deteniendo á otros, pues había verdaderamente en ellas ciertos individuos de tan mala catadura, que nada bueno nos traían.

El compañero de los ratas sorprendidos en la calle de la Gloria todavía no ha sido capturado.

Y ya que hablamos de eso diremos en honor de la verdad que los primeros que llegaron á la citada casa con Igo bernador, la tarde del suceso, fueron los guardias civiles de esta comandancia José Rodríguez y Pedro López; este último que estaba de servicio en el gobierno civil.

El Tribunal Supremo ha caducado el recurso promovido por D. Juan Bautista de Basche y otros, contra la real orden de 26 de Mayo de 1902 sobre desagüe de las minas «Cuarenta y cinco», «Cuarenta», «Descaudado» y «Nación Española», sitas en término de Cartagena.

Dispuesto por R. O. de 8 de Julio último, la información administrativa que prescribe el artículo 2.º de la ley de desagüe de minas, á los efectos de aplicación de la misma á las minas «Paciencia» y otras del término de Marrón, la dirección general de Obras públicas, aceptando la designación de personas

propuestas por este gobierno civil para formar parte de la Junta prescripta por el artículo 6.º, ha tenido á bien nombrar presidente de la mencionada Junta al inspector general del cuerpo de ingenieros de minas D. Enrique de Nouvion, quien podrá delegar en su ausencia en el ingeniero jefe del distrito minero de Murcia y para vocales á los ingenieros D. Antonio Belmar D. José María Bol, D. Vicente Kindelán, D. Luis Arrojo, D. Rafael María Prieto y al auxiliar facultativo D. Francisco Julián Paó.

Examinada la instancia suscrita por las razones sociales The Bacares Iron Ore mines Ld., D. Joaquín Baldó y otros varios propietarios de minas y exportadores de mineral por el puerto de Aguilas, en solicitud de que se les autorice para que los buques que hagan operaciones en el muelle embarcadero del Hornillo, reciban allí la visita sanitaria en lugar de cumplir con este deber en el puerto de Aguilas, fundando su pretensión en que por este procedimiento habrían de facilitarse las raciones de minerales de poca ley, favoreciéndose así mismo respetables intereses por la rapidez y economía de las operaciones de embarque, alquile de depósitos y gastos de fondeadero, ha acordado el ministro de la Gobernación en R. O. de 31 de Octubre último, desestimar la aludida pretensión.

REUMA Para curar por fricciones los dolores reumáticos no hay nada como el **Sálsamo antirreumático de Orive**. Triunfo donde fracasaron otros, 2 p. as frasco Farmacia de Seiquer.

Mal olor de la boca desaparece con constantes enjuagatorios del **Licor del Polo**, dentífrico delicioso en aroma y perfume.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

PRÉSTAMOS. — VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

Cervecería Segur Aceitunas-anoas.

Instituto de vacunación
Los lunes, miércoles y viernes, de tres á cuatro de la tarde se vacuna en el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, expendiéndose cristales y tubos con linfa reciente.

MITIN ANARQUISTA

Oradores detenidos
Madrid 5 (11 n.)

Se celebró el anunciado mitin anarquista en el teatro Barbieri.

Fueron detenidos y conducidos al juzgado los compañeros Rodríguez Herrero y Tomás Herrero, porque desatendieron las amonestaciones del delegado de la autoridad y se excedieron en sus discursos, censurando el actual estado de cosas.

EL ALMIRANTE NEBOGATOFF

Sus declaraciones. — Pidiendo justicia
Marsella 5

El almirante ruso Nebogatoff ha declarado que se rindió á Togo por humanidad para salvar á los marinos, pues demasiados murieron en el combate de Tsushima.

Dice que el 26 de Mayo le ordenó Rodjetyensky que fuera á Vladivostok y que obedeció saliendo el 27, con cuatro acorazados y un crucero.

Añada que le rodearon 27 cruceros y acorazados japoneses y 40 torpederos, faltándole además municiones.

Se queja de que se le expulsara de la Marina, sin juzgarle.

Añada que ha sido víctima de las habladurías del doctor Panu, de los popes y enfermeros.

«Espero—dice—que se me juzgue y que se me fusile si se comprueba mi crimen.

COMISION DE ACTAS

Las despachadas. — Las de Madrid
Madrid 5 (11 n.)

La comisión de actas del Congreso celebró sesión esta mañana.

Aprobó los dos primeros lugares de las de Palmas y Vera.

En esta última se formuló voto particular.

La comisión almorzó en el Congreso, continuando esta tarde la sesión.

Declaró la gravedad del acta de Laredo y la levedad de las de Carballiños y Sequeros.

En esta se presentó voto particular por los villaverdistas y mauristas.

A última hora se trató de las actas de Madrid, suspendiéndose el examen en vista de que faltaba Junoy, que se hallaba reunido con la minoría republicana.

MADRID

La junta del Censo
Madrid 5 (11'30 n.)

Se ha suspendido hasta mañana la junta municipal del Censo, por falta de número.

Novillada suspendida
Por las lluvias de estos días pasados se ha suspendido la novillada de esta tarde, en vista de que el ruedo y las localidades no estaban en condiciones.

Provincias

Agresión á los civiles
Granada 5 (6 t.)

A un guarda de consumos le dieron el alto los civiles para cachearle.

Los contestó con dos disparos. Los civiles le dispararon también, hiriénndole de tres balazos.

Victimas del trabajo
Orense 5 (4 t.)

En una casa en construcción se hundió un andamio del tercer piso, cayendo á la calle tres obreros.

Estos resultaron con graves heridas.

ACADEMIA DE CIENCIAS

Recepción de Ventosa
Madrid 5 (11 n.)

Se verificó en la Academia de Ciencias la recepción de D. Vicente Ventosa.

El discurso de éste fué una exposición de los conocimientos adquiridos acerca de los movimientos estelares.

Le contestó Navarro Reverter. Ambos fueron muy aplaudidos.

EL REY Á ALEMANIA

El paso por Francia
París 5.

En la estación de Burdeos esperaba á Alfonso XIII el cónsul de España. El rey iba durmiendo.

En las estaciones del tránsito hasta París, se habían adoptado grandes precauciones viéndose muchos soldados y gendarmes.

En Les Aubrais el rey almorzó.

En Juvisy se detuvo algunos instantes, dirigiendo á su madre un telegrama diciéndole:

«Continúo el viaje en perfecta salud. Os ofrezco mis respetos».

El coronel Reitel acudió á saludarle en nombre de Loubet.

El rey agradeció mucho esta atención diciéndole al coronel que comunicara al presidente que á la vuelta lo vería.

El tren se dirigió á la estación de Noisy le Sec por la línea de circunvalación prosiguiendo su viaje por Chalons.

LOS VOLUNTARIOS CATALANES

Visita á Polavieja
Madrid 5 (11 n.)

Los voluntarios catalanes visitaron hoy al general Polavieja, que hizo la campaña de la guerra de África, también como voluntario.

Se ha desarrollado entre el general y los veteranos una escena simpática y conmovedora.

Polavieja los obsequió, recordándoles las gloriosas jornadas de aquella campaña.

Los prometió asistir mañana al banquete con que se les obsequia.

Al teatro
Los voluntarios catalanes asisten esta noche á la función del teatro de Price.

DUQUESA DE VILLAHERMOSA

Su muerte
Madrid 5 (11'15 n.)

En su palacio del Pardo ha fallecido la duquesa de Villahermosa, que brilló tanto en la corte de Alfonso XII.

Será embalsamada y conducida á Javier (Navarra), donde está el panteón de familia.

EL CRIMEN DE HOY

Das heridas graves
Madrid 5 (11 n.)

En una tahona de la calle de Provisiones, disputaron tres panaderos, por pequeñas cuestiones del oficio.

Dos salieron desafiados á la calle y se acometieron furiosamente á facazos, resultando ambos con gravísimas heridas en el pecho y vientre.

Se llaman José Parto, de 22 años y Miguel Perez, de 25, ambos naturales de Lugo.

REVOLUCION RUSA

Kropotkine y la amnistía
París 5.

Telegramas de San Petersburgo dicen que el príncipe Kropotkine ha declarado que la amnistía no es prenda de buena fe, sino una farsa para poder transportar á la Siberia los presos en las fortalezas.

Se trata—dice—de añadir un crimen más á la serie larguísima de los cometidos por la autocracia rusa.

La revolución en Finlandia. — Elecciones constitucionales.

En Finlandia los desórdenes son graves.

De vuelta es el aspecto general.

En todas las ciudades hay guardias nacionales para garantizar el orden y los bienes de los particulares.

En Helsingfors se cuenta con diez mil hombres dispuestos á todo trance á impedir que se imponga la soberanía del zar.

Este ha concaído una constitución liberal á Finlandia, dimitiéndose á todos los diputados de la dieta.

En breve habrá nuevas elecciones.

En la Siberia. — Sangrientas colisiones. — Personas quemadas

En Tomsk (Siberia oriental), ocurrieron colisiones entre una manifestación de patriotas y otra hostil.

Resultaron muchos muertos y heridos.

El populacho quemó la estación del ferrocarril transiberiano, muriendo abrasadas muchas personas que la ocupaban.

Después hicieron lo mismo con el teatro, haciéndose dueños de la situación.

En Varsovia. — Pidiendo autonomía

En Varsovia se creó que el ukase de amnistía nada resolvería.

Los patronos y los obreros piden la autonomía de Polonia.

Reina extraordinaria excitación. Se ha reforzado la guarnición.

Consejo de ministros

En San Petersburgo ha sido convocado el Consejo de ministros para examinar la situación de Finlandia.

Se dice que se ha acordado hacer verdadera guerra al país.

Matanzas de judíos

En Kitchineff siguen las matanzas de judíos.

Los revolucionarios se han apoderado de la artillería y se preparan á cañonear los almacenes y las casas de los judíos.

Esta ardiendo parte de la ciudad. La multitud ocupa la vía férrea, impidiendo que huyan las víctimas.

Matanzas y saqueos

En Besarabia continúan las matanzas y los saqueos.

El gobernador y las tropas se muestran indiferentes.

Café Belman

Concierto por el sexteto del Sr. Marín. Prestidigitación y ventriloquia por el Sr. Canonge, con sus dos autómatas. Sonámbula niña Juanita. Oratoría fin de siglo.

CONSULTA MEDICO-HOMEOPATICA

MANUEL CLAVEL
Ex-alumno del Instituto y Hospital homeopático, de San José de Madrid. Horas: de 9 á 12 y de 3 á 6. Pasual, 7. Murcia

DEMETRIO POVEDA, HIJO

Oculista
Calle del Zoco 5 Murcia
Consulta económica, de 9 á 11 m.
Consulta particular, de 11 á 1 tard.

LA CRUZ DEL CAMPO

Pídase en todos los cafés y cervotecas

PEDRO DOMEQO

JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1739
VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC
Representante en Murcia y su provincia
José Gómez Quintero.—Hotel Nieto

El Liberal

en Madrid
en Barcelona
en Sevilla
en Bilbao
en Valencia

Se hallan de venta en esta administración, al precio de CINCO céntimos. Se admiten suscripciones y sueltas.

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, y

JORGE OHNET
LA TENEBROSA

Troyes, en la fábrica, encerrado en su laboratorio, del que no salía más que para ir á abrazar á su madre y á dar cuenta al general de los progresos de su trabajo. El viejo químico y el joven inventor pasaban entonces días deliciosos comprobando formulas y haciendo experimentos. El uso comunicaba sus cálculos para la desoxidación de las pólvoras y el otro explicaba sus superposiciones de placas para obtener clichés perfectos. Después almorzaban juntos, y el general, tan ardiente de corazón como el joven, contaba sus antiguas aventuras y acaso también las nuevas, obtenidas de su compañero de estudios con tanta facilidad sobre sus asos y envidiaba la juventud, la fuerza y la inteligencia de aquel hermoso joven, tan admirablemente dotado para el estudio como para el placer. La existencia se hubiera, pues, desfilado enteramente dichosa para los Baradier y Graff, si el destino no les hubiera puesto en relación con la familia Lichtenbach. Moisés, hijo de un pródigo de Ars-sur-Moselle que había estado en Metz en el mismo colegio que Graff. El padre de éste que era comercero,

vendía á Lichtenbach todos los vasos rotos y todos los toneles en mal estado. Le creía pobre y le gustaba darle á ganar dinero. Se veía á Moisés pasar á pie por las calles de Metz, conduciendo del diestro un caballo torpe, muy viejo, que tiraba de una carretilla en la que él prendero amontonaba las mercancías más diversas, siempre de desecho. Era una especie de trapero en grande, que desembarcaba á las puertas de casa de todo utensilio inservible y molesto. Como praba barato, pero no tomaba nada de balde. Cuando alguien, casi avergonzado de hacerle llevar tubos de chimenea carbonizados por el fuego, sartenes rotas, alfombras agujeradas y hasta paja sucia y virutas de caballo, le decía que tomase todo aquello por el trabajo de llevarlo, Moisés respondía: «¡No! ¡no! Todo tiene algún valor. Yo pago poco, pero pago».

El pagar era su orgullo. Algunos se encogían de hombros y se reían de él tomándole por un viejo loco; pero se equivocaban, pues como aseguraba Moisés, todo tiene algún valor, y buena prueba de ello fué que, acabada la guerra, nuestro pródigo dejó Metz y se instaló en París en una tiendecilla de la cañada de Antin, en cuya muestra se leía: *Lichtenbach, cambista*. Un acontecimiento que se produjo contribuyó no poco al éxito de Lichtenbach de Ars á París y al cambio de comercio del viejo Moisés. A los primeros cañonazos tirados en Eorbach, la mayor parte de los habitantes de los alrededores de Metz huyeron, y solamente los campesinos, unidos gesticosamente á la tierra, quedaron en las aldeas. Todo el que era libre cargó sus baules en carros y de rebabas. La mayor parte de los fugitivos se dirigió al interior, huyendo á marchas forzadas de la invasión, que, según todas las esperanzas, debía detenerse, quebrantada, ante las fuertes del Ems. Moisés también decidió marcharse de Ars, pero no siguió la corriente dirigiéndose al centro de Francia, sino que marchó

hacia el invasor y dejando todo lo que tenía sin valor, llegó á Metz con seis furgones cuidadosamente cerrados y se instaló en una callejuela, cerca de la catedral, con su mujer y su hijo Elías. Moisés había sido acogido con simpatía, y á fuerza de darle recorrer la ciudad tirando de su caballo y de su carretilla, le conocía todo el mundo. Algunos dijeron bromando:

«Moisés es astuto. Si Metz es sitiado, comprará los cascos de bomba alemanes y seguirá su comercio.» Pero se equivocaban, pues en esa ocasión no era el viejo lo que Moisés ambicionaba. Había previsto que la gran plaza de guerra se defendería heroicamente, que los vivos escasearían pronto para la población civil y que el que dispusiera en ese momento de artículos alimenticios de lujo realizaría un beneficio considerable. Entró, pues, en la ciudad con sus seis furgones, colos cuidadosamente en la cueva gran cantidad de aguardiente, café, azúcar, jamones y diez toneladas de sal. Así preparado, esperó los acontecimientos. Mientras tanto toda la juventud lorena partía para la guerra y los muchachos que no habían sido aún llevados al ejército por no tener la edad, sentaban plaza para combatir al invasor. La sangre guerrera hervía en los corazones franceses, y el hijo de Graff, que volvía de la alcaldía con un escarapela en el sombrero encontró en la plaza á Elías Lichtenbach que se pasaba fumando la pipa. Hacía muchos años que los muchachos habían jugado juntos, cuando Lichtenbach iba á casa de Graff á cargar objetos rotos y juntos habían cien veces despojado de su agraz las parras del cervicero, con gran descontento de la esposa de éste. Con frecuencia jagaban á los bolos y por más que Elías despreciaba todas sus habilidades, jamás lograba ganar á Antonio, único muchachito de la población al que nunca había podido explotar. Un día Antonio, más listo, logró que Elías

tomase un sable viejo y roto á cambio de seis cuellitos de mara enteramente nuevos, y Moisés tuvo que reconocer con humillación que el hijo de Graff había engañado al hijo de Lichtenbach. Es verdad que aquel día estaba presente Catalina Graff y que por darse tono con la hermana de su camarada, Elías había hecho gala de una generosidad poco acostumbrada. Aquella muchacha tenía el don de turbar á Elías.

Al ver pasar á su amigo muy orgulloso por su determinación patriótica, Elías se quitó la pipa de la boca y dijo:

«¿A dónde vas, Antonio?»

«¡A incorporarme en Chalons al 27.º de línea.»

«¿Cómo ¡has sentido plaza?»

«Sí, como todos los jóvenes de mi edad. ¿No vas tú á hacer lo mismo?»

«No sé; mi padre no me ha dicho nada todavía.»

«No hacen falta las órdenes de tu padre para que hagas tu deber.»

Elías se rascó la cabeza y su cara expresó la incertidumbre y el embarazo.

«Mi padre me necesita para su comercio.»

«También te necesita Francia y más imperiosamente que tu padre.»

«No teago más que diecinueve años.»

«Y yo no tengo veinte.»

«Sí, tienes razón. Voy á hablar con mi padre.»

«Si no nos vemos más, adios.»

«¡Buena suerte!»

Elías, más conmovido que nunca, llegó á la tienda de su padre y encontró á Moisés en la cueva amate, llando aguardiente. El buen hombre olvidaba por decir en cada litro una cuantía parte de agua, después de haberlos lavada cuidadosamente. Acaso era esa la

única razón del lavatorio Lichtenbach, al ver á su hijo, llenó una copa y se la ofreció, diciendo:

«Prueba este cognac, es realmente agradable. Dentro de poco tiempo se venderá á doce francos el litro. Solamente nosotros te beberemos de balde...»

«¿Usted le beberá, padre?» respondió Elías con emoción—pero yo...»

«¿Cómo! ¿Qué quieres decir?»

«¿Estaré con usted cuando el precio de este licor suba todo eso?»

«¿Pues dónde has de estar?»

«En el ejército, como todos los jóvenes de la ciudad.»

«¿En el ejército tú, Elías...? ¿Para qué?»

«Para batirme como los demás.»

Moisés miró á su hijo con un asombro completo, á la luz del candil que alumbraba la cueva. El hombre no creía haber oído bien.

«¡Batirte!—dijo.—¿Y para qué?»

«Para defender el país.»

«¿Qué país?»

«Pues Francia, cuya lengua hablo y en la que he vivido y he sido educado; Francia, en la que están todos nuestros clientes y todos nuestros amigos.»

SE CONSIGUE SIEMPRE CON LA

Sangre nueva
Apetito
Fuerza y Salud

Hemoglobina Asimilable

3 PTAS. FRASCO

STENGRE

Todas las personas débiles, convalecientes, inapetentes, de mal color deben hacer uso de este preparado.

VENTA.—MURCIA: R. Seiquer y Ferrer Hermanos.—LA UNION: Bueno Hermanos.—CARTAGENA: Casa de su autor y en Farmacias y Droguerías.

Diario DE Avisos por orden alfabético

Alberto Ries-Valencia Servicio regular de VAPORES DIRECTOS

Vapor RUBY para Londres, cargará martes 7 del corriente. Vapor ORION para Amsterdam, cargará miércoles 8 de corriente.

MIGUEL MIRO Lucas, 7.—Murcia

MA DE CRIA para su casa, leche de diez meses, edad 24 años. Razón: Portillo de San Antonio, Torre de la Marquesa, preguntando por Diego Aristas.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de diez meses, edad 22 años. Razón: Puerta de Orihuela, preguntando por Joaquín el Agütero.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 24 años. Razón: en Puente Tocinos, al lado del aparcador, preguntando por Fermín Martínez.

MA DE CRIA para su casa, leche tres, edad 20 años. Razón: Trinidad María García, en el Llano de Brujas.

MA DE CRIA para su casa, leche de veinte días, edad 20 años. Razón: en el Cabezo de Torre, preguntando por María Pérez Peña, en el Cabezo de abejo.

BORDADORA.—Clase especial para señoras, de bordado, encajes y demás labores. Horas de 10 a 12. Calle del Contraste, número 7, 2.º

Curación pronta y radical de las Hernias (quadradas). El profesor Sr. Torrens cura todos los meses de 20 a 25 hernias. Honorarios: 10 pesetas. Sucursal en Cartagena, Arco de la Caridad, 2, profr. LEON.—Sociedad, 9.

Curación en 8 ó 10 días de PURGACIONES Gula Militar. Comprende una caja de PULVERES DEL DR. GAYVEY, de Madrid.—Vale 4 pesetas. Se VENDE en calle PUXMARINA, núm. 6, Murcia.

COLOCACION.—La desea encontrar para asistir a un sacerdote una señora. Para más informes. San Pedro, 17.

Enrique Behn VALENCIA SERVICIO DE VAPORES especialmente para el transporte de fruta PARA LONDRES

Vapor ALBERT ZELCK saldrá de Cartagena el 5 del actual.

Vapor NORDBERNEY, cargará en el puerto de Cartagena el 9 del corriente.

Ernesto Ehlers Representante calle de la Sociedad, 10 MURCIA

Impotencia El Dr. PARIS, de Madrid, garantiza pronto alivio y segura curación. Comprende una caja de SELLAS-PARIS VALEN, 7 ptas.—Se venden Puxmarina, 6, Murcia.

Mac Andrews y C. LINEA de vapores fruteros

Vapor CID para Londres, Amberes, carga y sale el lunes 6 del corriente.

Vapor ALMAGRO, para Hamburgo, cargará el viernes 10 del corriente. Agente R. Castellanos Puente, 1.—Murcia

MAQUINAS para cualquier trabajo de todas clases y tamaños a precios baratísimos, accesorios para las mismas. Ferrería de León, 9.

PLATA y Peltino, se compra a altos precios. Salicillo, 3 Taller de Pateria.

PLANTELES de sarraljos sanos. Se venden en Benijá. Razón: Salvador Sánchez Hernández, Arbolista.

PIMENTON nuevo, de este año, del mejor de la huerta de Murcia, en latas de 2 y 1 pesetas y de 50 céntimos, casa de Tornel. San Pedro, 17.

SELOS de CAUCHOU Bodegon, 16

SE DESEA saber el domicilio de D. Fernando Rubin de Celis, para un asunto que le interesa. Espiritu Santo, 33, 3.º, dcha. Sr. Fernández Cuevas. Madrid.

Tos ferina Lo saben las madres, se cura con la Lactoferrina del Dr. M. Caldeiro 5 ptas en farmacias y el autor, Puerta del Sol, 9.—Madrid

VENTILADORES eléctricos, desde 40 pesetas en adelante.—Español y M. Sosa, imprenta.—Alicante

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convenientes.

Comerciantes INDUSTRIALES.—Desembargados que las probabilidades que se puede ofrecer para la propagación de vuestros negocios. Se hallarán si me pedís informes. Crédito Público 1.

JARABE Y PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronquera, Influenza. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

ALMIDON REMY es de uso Universal, aun en los rincones mas remotos del mundo, no se emplea otro.

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ SERVICIO FIJO entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Alhatorra, Almorad, Dolores, Rojas, Torrevieja, Crevillente, Riech, Santapola, Alicante y viceversa, con seguros para recoger y entregar todos los encargos que se confíen.

DESPECHOS En Murcia, B. José Corrán, calle del Triunfo, 6. En Beniel, D. Crisanto Sevilla, Plaza, 6. En Orihuela, D. Mariano Hinerias, calle Rocamora, 2. En Callosa, D. Marcelino Miras, calle Mayor, 2. En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, n.º 2. En Elche, D. Francisco Ferrández, San Juan, 48. En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 25. En Central, D. Antonio García, Mayor, 2. En Alhatorra, D. Pascual Soria, Plaza, s/n. En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1. En Almorad, D. Francisco Buano, Principe, 2. En Rojas, D. Marcel Martínez, calle del Cuatro, 6. En Torrevieja, D. Antonio García Blanco, Caballero de Rodas, 15.

Vapores trasatlánticos de A. Felch y Compañía (SOCIEDAD EN COMANDITA) Línea de la América del Sur para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE saldrá de Alicante el 15 de Noviembre, el vapor español ARGENTINO, clasificado en el Lloyd's. 100 A. 1.

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio, de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA. Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.

LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS 30 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

A LOS PADRES DE LOS ESTUDIANTES El acreditado Centro de Información "CONFIDENCIA" calle de San Mateo, núm. 12, pral., Madrid, facilita a las familias de los estudiantes, de provincias, informes mensuales de la conducta de los mismos, y notas que obtengan en los exámenes de fin de curso. HONORARIOS: 25 pesetas al abonarse y 25 el 1.º de Febrero próximo. La correspondencia al Director.

Encargos de domicilio a domicilio en Murcia, Balcicas, San Pedro, San Javier, La Unión, Llano del Real, Orihuela y Torrevieja y vice-versa con seguros para recoger y entregar los encargos que se confíen a GINES ROS CLARES DESPECHOS En Murcia, D. Gines Ros, Fracasa, número 13. En Balcicas, D. Angel Ruiz, (Correo). En San Javier y en San Pedro, Guiso, (Correo). En el Llano, D. José Olmos. En Portmán, D. Julián Murcia. En Orihuela, Vinda de Bar. En Torrevieja, Posada de Parejo Guiso. En Cartagena, D. Gregorio Muñoz, calle del Duque, 20, Droguería.

El Corsé Parisien GUSTO NOVEDAD ELEGANCIA Manuel González San Cristobal, 6 Frente a Correos

FONDA DE LA MURCIANA JOSÉ BONACHE CALLE DE LA CRUZ, 16. MADRID Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fue de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñaflor. El servicio de mesa es esmeradísimo y el mobiliario todo nuevo, así como las vajillas, ropas y demás efectos de que dispone LA MURCIANA. Todas las habitaciones están dotadas de luz eléctrica y timbres y la casa en general reúne inmejorables condiciones de belleza, ventilación y confort.

"Los Tiroleses," EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS GRANDES DISCOUNTS A LOS ANUNCIANTES ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Escuelas y sitios de ESCUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS Pláncas Tarjetas a las Oraciones CONDE DE ROMARONDE LANTER BARRIONUEVO núm. 7 y 8, enfrente.—MADRID

Table with 3 columns: Barcelona, El Liberal, Bilbao. Rows include: Artículos industriales, Noticias, Reclamados, Anuncios, Esquelas mortuorias, Tarifas, Murcia, Esquelas mortuorias, Sevilla.

SERVICIO DE FERROCARRILES De Lorca al Empalme a Aguilas y a Baza y viceversa. De Cartagena a los Blancos y viceversa.

Table with 5 columns: ESTACIONES, Correo 8 y 34, Mixto 10 y 32, Mixto 30 y 36, Corta 166. Rows include: MADRID, ALCÁZAR, CHINCHILLA, Pozo-Cañada, Los Hitos, Tobarra, Helián, Agramón, Minar, Calasparra, Ciezo, Blanca, Archena, Lorquí, Alguazas, Cotillas, Alcantarilla, MURCIA, Beniján, Alquerías, Riquelme, Balcicas, Pacheco, La Palma, Los Molinos, CARTAGENA, ALCANTE.

Table with 5 columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 31 y 9, Mixto 29 y 29, Corta 165. Rows include: CARTAGENA, Los Molinos, La Palma, Pacheco, Balcicas, Riquelme, Alquerías, Beniján, MURCIA, Alcantarilla, Cotillas, Alguazas, Lorquí, Archena, Blanca, Ciezo, Calasparra, Minar, Agramón, Helián, Tobarra, Los Hitos, Pozo-Cañada, CHINCHILLA, ALCANTE, MADRID.